

Preios de suscripción Ptas.
En la isla, un mes adelantado. 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Ptas.
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, viernes, 6 Mayo de 1892.

N.º 3.239

SECCION POLITICA

Después del 1.º de Mayo

Pasó el 1.º de mayo sin novedad alguna en España, quedando demostrado una vez más cuan infundados son los temores que despertó esa fecha anual. Nos felicitamos de haber acertado en nuestras previsiones, y nos felicitaremos más, si la experiencia va alejando los miedos pueriles, familiarizando á todo el mundo con ese movimiento moderno del proletariado, que debe afrontarse con serenidad y calma, sin dejarse llevar de impresiones.

Diremos más aún: juzgando por los caracteres generales de las manifestaciones á que han dado lugar en España el 1.º de mayo, como reveladoras del estado moral, número y condiciones de los elementos que piden la reforma social, creemos sinceramente que aquí no debe constituir una preocupación seria, tal vez en mérgua de nuestra raza, lo que en otros pueblos es una cuestión político-social puesta sobre el tapete. En Alemania, Inglaterra y Bélgica, las aspiraciones del cuarto estado, severamente encauzadas dentro del molde *político*, constituyen una formidable cuestión *del día*, que si bien no afecta al orden público ni á la seguridad de las personas y de las cosas, lleva en sus entrañas la transformación económica de la sociedad. Pero la cultura y la educación de nuestras clases proletarias, más aún que las de Italia y Francia, distan enormemente de la cultura y educación de las similares en Alemania, Inglaterra y Bélgica.

Aquí no pasa de una aspiración inconsciente, casi instintiva, lo que en pueblos más adelantados es aspiración racional y reflexiva. Por eso aquí las manifestaciones del proletariado se apartan bastante de ese carácter racional, revistiendo, aun las más juiciosas del socialismo, formas más ó menos violentas de lenguaje y tendencias más ó menos *negativas*.

Los intereses tradicionales del capital y la propiedad en España nada tienen que temer por ahora de aspiraciones violentas y negativas. Pidiendo cabezas de burgueses y la destrucción del régimen actual, no se transforma la sociedad, ni se resuelve el problema de la miseria. Tampoco hay aquí para los hombres de Estado y para los que asu-

men la responsabilidad de la evolución social y política de un pueblo, motivo para las grandes preocupaciones que trae consigo la inminencia de la crisis.

Nacen, sí, del estudio sereno é imparcial de las manifestaciones del proletariado español, motivos para otras preocupaciones, si no tan apremiantes, de indudable gravedad. El proletariado español está muy léjos de poder acometer la transformación social; pero en cambio constituye un peligro para el progreso de la nación y el desarrollo de su vida moral y material, si no se atiende rápidamente á su *educación*. Este y no otro es el verdadero *problema* planteado en España por las manifestaciones del 1.º de mayo: la educación *intelectual, moral y física* de nuestras clases trabajadoras, á fin de que se hagan dignas de su destino y sean honor y prez del pueblo español, como lo son en Alemania é Inglaterra.

(El Mercantil Valenciano).

Desde Barcelona

1.º de Mayo.

Señor Director de *El Mercantil Valenciano*.

Estamos en 1.º de mayo. Día temible para unos, esperado para otros.

Este año corresponde el día señalado por el socialismo universal, para realizar también universal manifestación obrera, en domingo, lo cual quita indudablemente gran parte de su carácter á la fiesta. De todos modos, si ésta ha de tener como único objeto, según los socialistas, el recuento de fuerzas y el demostrar á las clases sociales lo numerosa que es y lo unida que está la clase obrera, la coincidencia indicada no ha de impedirlo y puede ser por el contrario beneficiosa para todos, y en general para la riqueza pública.

Desde que se ha instituido el 1.º de mayo hemos llegado hoy al tercero que celebran los proletarios.

En el primero toda la clase obrera se asoció á la manifestación, suspendiendo los trabajos en actitud hostil. Las autoridades, con muy buen acierto, adoptaron una actitud expectante, basada en la prudencia. En aquellas circunstancias, la adopción de una conducta represiva, hubiese ocasionado innumerables desgracias.

En el presente año los obreros se han concretado á celebrar *meetings*, banquetes y reuniones, convencidos de que no cuentan con fuerza para imponerse, siendo ellos los que salen más perjudicados de las huelgas.

La división de los obreros en socialistas y anarquistas es hoy más patente. Los primeros lo fian todo á la evolución. Los segundos en la revolución. Y aún estos últimos están divididos: unos desean la realización de sus ideales por los medios ordinarios; otros acudiendo á todos los medios, como la dinamita.

Ante tal estado de cosas, no eran de

temer hoy grandes conflictos provocados por la cuestión social; así es que el 1.º de mayo pasó sin que ocurriera nada de trascendental, siendo inútiles cuantas precauciones han tomado las autoridades demasado exageradas, y que infunden la alarma en los pusilánimes.

*
* *

En Cataluña, los trabajadores afiliados á algun partido político ó social, figuran entre los anarquistas, socialistas oportunistas, marxista y republicano.

Hay gran número de sociedades que proporcionan protección al obrero con independencia completa en todo ideal político, y son las que resuelven en los casos de lucha entre patronos y obreros si es ó no conveniente el procedimiento de la huelga.

Cada una de las agrupaciones, por regla general, tiene un órgano oficial en la prensa, que suele ser semanario.

A pesar de ello y de su organización, carecen todavía de fuerza para hacer frente al capital cuando éste les presenta ó acepta la batalla; así es que, aleccionados por las funestas consecuencias que para muchos de ellos tuvieron las huelgas generales del 1.º de mayo de 1890 y 91, pues todavía hoy se encuentran sin ocupación gran parte de ellos desde aquella época, han entrado en un nuevo período de organización y de expectativa, durante el cual pretenden aumentar sus huestes para hallarse en condiciones de resistencia de que ahora carecen por completo.

Las distintas agrupaciones obreras antagonicas con la anárquica, hallanse posesionadas de la idea de que la fiesta del 1.º de mayo, léjos de ser un día de lucha entre las clases de la sociedad, es un día de fiesta para los obreros, debiéndolo dedicar á ensalzar las conquistas y glorias alcanzadas por el trabajo.

Por ello, pues se han propuesto limitarse hoy á la celebración de *meetings*, conferencias y veladas.

Las únicas sociedades que se hallan relacionadas con el extranjero para alcanzar la revolución, son las anárquicas.

Su organización secreta y el fanatismo con que abrazan sus ideas la mayor parte de ellos, hace que á los ojos de la generalidad se presenten más numerosos de lo que son en realidad, pues no dejándose impresionar y examinando, serenamente quiénes y cuántos son, se ve que no llegan á muchos y que carecen de medios. Y aun si se fuera ahondando mucho, puede que éstos no sean verdaderamente obreros, sino gente intrusa, fanática y scñadora.

*
* *

Deseando saber la opinión del compañero Pamiás, secretario de las Tres Clases de Vapor y director de la *Revista Social*, me personé en su domicilio y habiéndole preguntado su opinion acerca de las aspiraciones de la clase obrera, con la amabilidad que le distingue contestó:

«Las necesidades que hay que satisfacer para evitar que del ánimo del obrero huya la esperanza y ocupe en su lugar la ira, son: dar á la infancia la protección conveniente, garantizar al adulto sus legítimos intereses y asegurar al viejo á inválido la subsistencia sin mendigarla.

Estos son los verdaderos problemas que los gobiernos pueden resolver, con leyes que establezcan la instrucción y reglamentación del trabajo para los niños, escuelas profesionales de artes mecánicas,

jurados técnicos y mixtos, reglamentación del trabajo de la mujer, evitándole que sea la competidora del hombre y dándole su destino propio; pensiones, por módicas que sean, á viejos é impedidos, y otras varias esenciales reformas que pueden implantarse sin lastimar los intereses del capital, dando justa satisfacción al proletariado.

Nada perdería el Estado protegiendo á las sociedades cooperativas obreras y apoyando la iniciativa particular de las clases obreras.

En cuanto á los capitalistas, solo cabe recomendarles la lectura de la Encíclica de León XIII sobre la cuestión social. El fondo de este documento es de inmensa sabiduría é incomparable verdad.»

*
* *

Como ya he indicado, se han celebrado dos *meetings* y una conferencia en los teatros del Tivoli, Novedades y Circo Ecuestre, respectivamente. Los oradores se han concretado á repetir el programa ya conocido.

Los locales estaban llenísimos, reinando el más perfecto orden.

Esta noche se celebrarán varias veladas en los centros obreros.

Patrullas de Guardia civil de caballería é infantería recorren las calles de la ciudad, habiéndose restablecido retenes.

La gaarnición permanece en los cuarteles.

A las ocho de la noche, que cierro la presente, no se tiene noticias de que haya ocurrido nada de notable.

Tranquilidad completa; telegrafiaré si algo ocurriese, cosa que no creo.

Justo.

Carta de Madrid

2 de mayo

El día de ayer discurrió tan tranquilo en esta villa de Madrid, que ni aún determinó la mas ligera alteración en cuanto suelen ser aquí los días de primavera.

La única reunión celebrada estuvo desanimadísima y tan poco concurrida que separando de ella los periodistas y curiosos, apenas si llegarían á mil los asistentes. Y por la tarde, habiéndose dado cita los socialistas para asistir al paseo de los burgueses, esto es, á Recoletos, que tiene todo el mundo á su disposición; cuantos á ella acudieron fueron tan pocos en número, que ni siquiera se notaron.

En cambio, y así sucede en todas las fiestas siempre que el tiempo lo permite, las Ventas, el Puente de Vallecas, la pradera del antiguo Canal, los Mataderos, la Fuente de la Teja y Teluan, encontráronse todo el día y sobre todo la tarde, atestados de trabajadores, que con sus mujeres y niños, solazábanse ante una tortilla y una media de vino, pensando solo en lo mucho que les conviene tener un jornal seguro, y si posible fuera, un realejo ó dos de aumento. La clase trabajadora de Madrid, lo repito, es modelo de frugalidad, de honradez y de conformidad con su suerte.

En la reunion socialista ayer celebrada, se conquistó los más entusiasmantes aplausos un burgués el Dr. Vera, médico alineista muy conocido por sus

excentricidades y que tuvo á bien repetir el catálogo de lindezas contra la burguesía, que tan del gusto son de los socialistas «pur sang». Los concurrentes declararon con sus aplausos, que se puede ser médico y vivir en una gran casa y gastar coche y emplear el día en hacer unas cuantas visitas, y no ser sin embargo burgués. Es verdad que Pablo Iglesias, por ejemplo hace la misma vida que hacer puede un abogado con pleitos, y sin embargo, no es burgués.

De donde yo infiero que en último resultado, es burgués todo el que no es socialista; pues ni siquiera la diferencia puede establecerse por el sueldo ó jornal que se gana; que yo conozco muchos abogados, médicos, maestros de escuela, periodistas, literatos, etcétera, etc., que forman parte de la burguesía los cuales se darían por contentos con ganar el pequeño jornal que ganan tantos trabajadores.

Cinco mil reales con descuento perciben al año algunos catedráticos, que para serlo han necesitado trece años de estudio, y maestros de escuela hay, que ganan treinta y tres céntimos al día y que figuran entre los burgueses.

En cambio allá en París, admitido ha sido entre los burgueses, un marqués rico, cuyos compañeros por no haberle recibido con todas las consideraciones debidas, se privaron de oír lo que ayer oyeron los socialistas de Madrid del Dr. Vera, es decir una sarta de de picardías contra los burgueses.

Cualquier cosa daría yo por ser socialista, en estos días en que tanto alarman; porque debe ser una satisfacción esto de llevar la conmoción á todos los elementos de gobierno de todos los pueblos, que sin duda estarán en lo cierto al hacer lo que hacen, cuando en todas partes obran poco más ó menos del mismo modo, pero que no se haría si yo mandase, por la potísima razón de que las ideas no se matan con procedimientos de fuerza.

El resultado es que, ya por unas ó ya por otras, no ya en Madrid, sino en todo el mundo, la jornada del 1.º de Mayo no ha correspondido á la expectación de los Gobiernos y de la opinión, y que esto comprueba mi eterna cantinela de que la cuestión social, por ser de todos los tiempos, es como los arcaduces de una noria, que dan vueltas y vueltas al rededor de la ley del progreso, única salvadora y que enseña que para la resolución de todos los conflictos sociales nada valió, ni vale, ni valdrá tanto como la libertad. Así lo entienden, al parecer, los obreros belgas, que han sido los que se han manifestado más unidos y más resueltos, no contando á los ingleses; para pedir, no las ocho horas de trabajo, sino el sufragio universal.

Por lo demás, los Dulcamaras que con tanta fe esperan la revolución social, no harían mal en fijar su atención en el hecho de que hasta el mismo señor Cánovas cree, según ayer lo declaró en un articulito publicado por «El Liberal», que anarquistas y socialistas están llamando á voces la reacción; y que si esta se entroniza tan vigorosa como se manifestó ayer en todos los pueblos cuitos, ya pueden asperar sentados mejoras y adelantos.

¡Ay de los socialistas y ay de nosotros los republicanos, si la sociedad no se tranquiliza! Porque si se da en creer que para que haya calma y orden se hace preciso que los soldados estén sobre las armas en los cuarteles y la policía ocupando todas las calles; ¡abur, conquistas revolucionarias! volveremos á los tiempos de la Pitíta; y el día en que

no haya libertad, ya se lo dirán de misas á todo el que no tenga el riñon bien cubierto.

Felipe

El 1.º de Mayo

Madrid 2.

El día de ayer, tan temido de los burgueses como deseado por los obreros, se deslizó tranquilo en toda Europa.

El telégrafo, encargado de transmitir hasta las últimas palpaciones del movimiento obrero ayer llevado á cabo, ha vuelto la tranquilidad á los espíritus tímidos, desencantando á la vez a los *amateurs* de emociones fuertes.

En Francia, donde las últimas explosiones de París parecían presagiar desórdenes y acontecimientos tristes, apenas si se ha registrado un hecho relacionado con el movimiento que merezca figurar en las crónicas de sucesos publicadas diariamente por la prensa de París; la capital más alegre y más bulliciosa del mundo, ha ofrecido durante todo el día de ayer, el aspecto de una ciudad desierta, abandonada; el miedo había alejado de ella á la mayoría de las gentes que han pasado el día entre los pacíficos trabajadores de la campiña.

Los socialistas parisienses se contentaron con celebrar un *meeting*, exigiendo 15 céntimos por persona á la puerta del local.

En Troyes ha sido incendiado un circo y una casa contigua á él, pero no se está cierto de que los causantes del incendio sean los anarquistas.

En Tours, un individuo, según informes, nada sospechoso de anarquista, trató de colocar en un lugar próximo al cuartel, una bomba de dinamita que reventó cuando todavía estaba en su poder llevándole la mano derecha.

Los socialistas de Fournier, de quienes se esperaba que intentaran algo como en reivindicación del compañero muerto por las tropas de la República, el año último, se han limitado á celebrar un *meeting*, presidido por la mujer y un hijo del obrero aludido.

La manifestación socialista en Londres ha revestido la solemnidad y sensatez características del pueblo inglés.

Más de 500.000 personas, entre las que se veían muchas señoras elegantemente vestidas, sujetándose estrictamente al programa previamente trazado, se reunieron á las orillas del Támesis, formando gruesas columnas con numerosas banderas, en las que estaban inscritos distintos lemas.

Después de escuchar las alocuciones que les dirijieron los hombres de más prestigio del partido obrero, al sonido de una trompeta púsose á votación en las diversas plataformas ocupadas por la multitud una proposición que fué aprobada por unanimidad, pidiendo la jornada de ocho horas. Inmediatamente comenzó el desfile á los acordes de la Marsellesa, entonados por las músicas que acompañaban á los numerosos grupos de obreros londonenses.

Igual carácter de tranquilidad han tenido las manifestaciones obreras en Portugal, en Italia, en Alemania y en Austria.

Sólo en Bélgica, á última hora, ya entrada la noche, los anarquistas trataron de turbar la pacífica solemnidad que durante el día había revestido la fiesta del trabajo en Bruselas.

Dos explosiones, causadas por dos bombas de dinamita una de ellas colocada en la casa de un acaudalado industrial se dejaron oír, llevando á todos los ánimos la alarma consiguiente.

En España tampoco se tiene noticia de que haya ocurrido ningún accidente desagradable en ninguna de las provincias.

Ha resultado innecesario el lujo de fuerzas desplegado por las autoridades en todas partes, especialmente en Madrid, donde paseaban las calles patrullas de guardia civil á caballo.

Los socialistas madrileños celebraron un *meeting* en los Jardines del Buen Retiro, en el que reinó el mayor orden.

Los anarquistas celebraron también otra reunión en su círculo de la calle de la Cabeza.

Uno y otro tuvieron relativamente á lo que se creía, escasa concurrencia de obreros.

De todas partes

Tremp 3.

En toda la comarca ha producido gran entusiasmo el proyecto de celebrar una Exposición regional en esta ciudad el próximo mes de setiembre, por cual motivo se aplaude la idea surgida de la Asociación agrícola y debida á la iniciativa de su presidente Sr. Cuenca, en cuyo desarrollo trabaja sin descanso. La representación del personal que formará parte del Comité y del Jurado de dicha Exposición son una garantía del éxito que se espera.

París 3.

En el canal de Jemeppe ha quedado interrumpida la navegación por haberse volado las esclusas con dinamita. Los diques se hallan casi destruidos.

Se atribuye este hecho á los anarquistas.

París 3.

Se ha verificado una recepción en la embajada española, siendo invitadas unas doscientas personas solo de la alta aristocracia francesa.

Han sido excluidos los españoles y también los individuos republicanos franceses de alta representación.

Madrid 3.

De las explicaciones dadas por el Sr. Figueroa se ha evitado un lance con el señor Salcedo.

La Comisión de la Diputación provincial de Barcelona ha continuado sus gestiones, habiendo conferenciado con el Sr. Cánovas.

MAHON

Casino Union Republicana

En la conferencia de mañana se desarrollarán los siguientes temas:

1.º UNA LECCIÓN PROVECHOSA, por D. Gabriel Orfila.

2.º ¡PASO, REACCIONARIOS! por D. Bernardino Taltavull.

En el intermedio entre ambos temas, será cantado por el orfeón de la Sociedad el coro de la preciosa ópera I LOM-BARDI.

A las nueve.

Sesión del Ayuntamiento

correspondiente al día de ayer

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Orfila Pons, con asistencia de los señores Seguí, García, Landino, Escudero, Sintés Pons, Sintés Pascuchi, Sintés Cardona, Pons Pons (D. A.),

Carreras, Colom, Pons Sancho y Ballester.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se aprobó la subasta de las obras de habilitación para escuela pública de la casa n.º 95 de la calle del Castillo cuyo remate fué adjudicado á favor de D. Rafael Morey Moragues.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador de la Provincia en la que participa que la excelentísima Diputación Provincial ha concedido una subvención de doscientas pesetas para la recomposición de los caminos vecinales de este término municipal en el año económico próximo, y se acordó quedar enterado.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Ayudante de Obras Públicas en la que manifiesta, contestando á otra de esta Corporación, que la Sociedad general de alumbrado fué autorizada por el señor Gobernador de la Provincia para transportar tierra por el muelle por el sistema de vagoneñas *Decanville* tal como lo verifica. Se acordó quedar enterado.

Accediendo á lo solicitado por D. Pablo Ruiz Verd, se acordó facilitarle por término de un mes los planos de esta ciudad levantados por el ingeniero D. Francisco Prieto para que pueda sacar copias y apuntes.

Se aprobó el pliego de condiciones para el arriendo en subasta pública de los derechos establecidos sobre el mercado de verduras durante los cuatro años económicos próximos.

Se aprobaron los extractos de la acta de la sesión celebrada por esta Corporación en el mes de Marzo último.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

El Sr. Alcalde dió cuenta de los nombramientos de alcaldes de barrio que hizo el día 3 del corriente mes en uso de las facultades que le concede la ley Municipal.

Se acordó que la Comisión de policía urbana convenga con el propietario de la casa n.º 28 de la calle de Hannover la manera de reconstruir la acera de aquella por la parte que linda con la de Buenaire, de manera que no se lastime los intereses del municipio ni del propietario.

Se acordó adquirir un caballo para el servicio de los Establecimientos de Beneficencia.

Se acordó reformar la escalera de la galería de nichos que se construye por supasta pública en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

W.D.

Segun nos escriben de Barcelona y la Habana, es probable que los fabricantes de calzado de esta isla no obtengan el resultado que hubie-

ran podido obtener en las ventas de Pascua en aquella Antilla, á causa de una informalidad de la compañía Trasatlántica.

El vapor correo *Buenos Aires* que salió de Barcelona para Cuba el 24 del próximo pasado mes de Febrero, no admitió carga para la Habana de la que procedía de esta isla, ofreciendo empero á los cargadores que á los tres ó cuatro dias, á lo más tardar fletaria la compañía otro vapor que hiciera el viage directo. Confiados en la promesa los cargadores no utilizaron otros vapores que aquellos dias salían para el mismo destino y tuvieron que esperar á que llegara el *Larache* vapor de poco porte que no efectuó su salida hasta el 5 de Marzo, y que en vez de hacer el viage directamente se trasladó á Cadiz donde trasbordó la carga el vapor *España* el cual llegó con tanto retraso á la Habana que el dia 9 de Abril aun no se habia podido efectuar el despacho en aquella aduana del calzado recibido; y por consiguiente ya no era posible surtir á los compradores para la venta de Pascua.

Muchos perjuicios, dice una carta de una casa importadora de la Habana que tenemos á la vista, ha causado la demora de la llegada del vapor *España*, por haber hecho infinidad de escalas, pues los detallistas no tendrán materialmente tiempo de arreglar el calzado para ponerlo á la venta en las proximas fiestas, de lo que no podrá menos de resultar un quebranto para los intereses de esos señores fabricantes.

Es de sentir que la Compañía Trasatlántica no haya cumplido lo que prometió causando un verdadero perjuicio á nuestros industriales, tanto más dignos de ser atendidos cuanto no es un grano de anís lo que de Enero á Enero pagan por fletes á la citada compañía.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca los avisos de varias tiendas de comestibles y casas de comercio, referentes á la admisión del papel calderilla del *Banco de Mahón*.

Ha sido dado de alta en Ciudadela el único enfermo que padecía de la enfermedad variolosa, por lo que queda dicha Ciudad libre de la citada epidemia.

Nos alegramos.

A las dos de la tarde de hoy ha zarpado con rumbo á Barcelona la escuadra de instrucción compuesta de los acorazados *Pelayo*, *Alfonso XII* y *Vitoria*.

Por la cantidad de cinco pesetas ha sido vendido uno de los perros depositados en la perrera municipal por no haberse presentado su dueño á reclamarlo.

En la mañana de hoy ha tenido la desgracia de caerse de una elevación de unos seis metros, uno de los albañiles que trabajan en una casa en construcción de la calle de Sta. Eulalia, con tanta desgracia que se ha fracturado dos costillas, causándose además otras heridas de más ó ménos gravedad en la cara.

Ha sido trasladado al Hospital, poniéndose el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se hallan vacantes en esta provincia y han de ser cubiertas en sargentos, cabos y licenciados del ejército y armada, los siguientes destinos:

Ayuntamiento de Sineu.

Guardia municipal armado, con 250 pesetas anuales.

Audiencia de Palma.

Mozo de estrados, con 565 id.

Carreteras del Estado.

Peón caminero, con 730 id.

Resguardo de Consumos.

Siete vigilantes de segunda clase, con 750 id.

Aviso al público

Administración de Consumos de Mahón.

En esta Administración y fieltos respectivos no se admite en pago de los derechos, mas papel que del Banco de España, obligaciones del de Mahón y recibos de calderilla del mismo.

Mahón 6 Mayo 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Hoja del Calendario para mañana

Mayo 7 Sábado

San Estanislao obispo.

☉ Luna llena el 11.—☾ Cuarto menguante el 19.

Sale el Sol 4 h. 54 m.—Pónese 6 h. 59 m.

BOLSA DE BARCELONA

5 de Mayo 4-10 t.

4 por 100 interior	64'770
4 por 100 exterior	69'270
4 por 100 amortizable	77'250
B. H. de Cuba 1886	103'370
Id. id. 1890	93'620
Banco Hispano Colonial	73'000
Acciones ferro-carril Francia	26'600
Id. Norte	37'150
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	123'250
Obligaciones Francia	58'620
Id. Norte	00'000
Id. Orense	31'250
Id. Almansa	65'000
Compañía Trasatlántica	79'750

Empeños del Casino Mercantil

Interior 10 rs. vn. paga alcista.

BOLSA DE MADRID

5 de Mayo 4 t.

4 por 100 interior	65'100
4 por 100 exterior de 1891	69'050

4 por 100 amortizable	77'000
B. H. de Cuba de 1886	000'000
Acciones Banco España	343'000
París 8 días vista	15'800
Londres 90 días fecha	00'000

MISCELÁNEAS

LOS TRASNOCHADORES

Las personas acostumbradas á levantarse tarde y á traspasar, leerán indudablemente con gusto las siguientes observaciones de un médico alemán, publicadas por «The World», de Londres.

El antiguo proverbio, «A quien madruga Dios le ayuda», ha sido desmentido por un célebre doctor en medicina que no queriendo aceptar como un hecho tan popular axioma, ha acumulado infinidad de datos relativos á las costumbres de las personas que han llegado á una edad muy avanzada.

Segun él en la mayoría de los casos los individuos que han vivido mas tiempo han sido los que estaban acostumbrados á traspasar.

El doctor ha observado que de cada grupo compuesto de 10 personas que han llegado á la edad de ochenta años, ocho al menos, han tenido por costumbre no acostarse hasta despues de las dos de la madrugada.

El médico alemán á que aludimos cree que el levantarse temprano tiende más bien á disminuir que á aumentar la energía vital y á abreviar la duracion de la existencia.

Sostiene, además, que incurre en grave error quien suponga que las horas de la mañana son las que más se prestan á la reparacion de las fuerzas. Por el contrario, las considera como las mas propias para ocasionar las fatigas y el cansancio.

Por otra parte, para ciertas constituciones es mas peligroso el aire de la mañana que el de la noche.

Si todo es verdad están de enhorabuena los traspasadores.

Las Novedades de Nueva York publica la siguiente curiosa noticia.

«Anoche murió en el City Hospital en San Luis, Joseph Kenndy, el *avestruz humano*, como se llamaba, que se exhibía en los museos de á 10 centavos, por la habilidad que tenia de tragarse como confites, clavos, cristales y otros objetos análogos con impunidad aparente. Su muerte fué resultado inmediato de la operacion de la laparatomía.

«Hecha la autopsia, se vió que las paredes del estómago estaban en completo estado normal, y que esta vícera estaba literalmente llena de clavos, tornillos, tachuelas pedazos de cristal, etc., etc. Es muy digna de llamar la atención que ninguno de esos objetos estuviera enquistado, y que á pesar de eso no produjeran alguna perforacion en el aparato digestivo.»

PENSAMIENTOS

Los tiranos temen á los historiadores, como los ladrones á los jueces.

SEGUR.

Hay hombres que no son de su siglo, ni de su país.

VOLTAIRE.

La libertad y la justicia no existen sino uniéndose la una con la otra.

VILLEMMAIN.

¿Que quereis hacer de una nación que no sabe gritar más que viva el rey?

MIRABEU.

Las mujeres hermosas suelen ser como los pueblos grandes; fáciles de tomar, pero difíciles de conservar.

GANILH.

Ciertas cosas hay que se llaman lejíti-mas solo porque son viejas.

NAPOLEON EL GRANDE.

CHASCARRILLOS

Un chulo dijo á una hermosa morena de rompe y rasga que iba calle abajo con toda la sandunga de las hijas de Andalucía:

—¿Dónde va con tanta prisa ese manojito de flores?

—Voy á buscar la otra acera, dijo la moza, no sea caso que por aquí me atropelle algun borrico.

Pregunta un andaluz á un extremeño.

—Diga V. compadre, ¿porqué á su tierra le llaman Extrema-dura y no Extrema-blanda?

—Muy sencillo, contestó el otro; por lo mismo que á la de V. la llaman Andalucía y no Anda-Juana!

En una de las reuniones que Rossini solia dar en Passy, una señora se hacia rogar mucho para que cantase un aria de «Semiramide».

—¡Qué miedo tengo, querido maestro!

—decía.

—Y yo tambien, murmuró Rossini.

En un tribunal.

—Acusado, ¿qué estado es el de V.?

Un poco calenturiento, señor presidente; no he dormido en toda la noche. Pero no importa: muchas gracias.

Preguntaban á un sábio cuál era, entre los animales, el más terrible para el hombre.

—Entre los animales salvajes—contestó—es el calumniador, y el adulador entre los animales domésticos.

Un predicador, en un sermón predicado en Fontainebleau delante de Luis XIV empezó de esta manera:

—Hermanos míos: todos moriremos.

Despues, volviéndose del lado del rey, añadió:

—Sí, señor; á lo menos casi todos.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 5 5-20 t.

En el Congreso se interpela al Gobierno sobre la clausura de las Sociedades de Barcelona, verificada antes del primero de Maya.

En el Senado se discute el proyecto de ley sobre ferro-carri-les.

La prensa elogia el sentido proteccionista que revelan los nuevos aranceles de las Antillas.

Es probable que se celebre un convenio provisional entre España y Francia.

Se han verificado centenares de prisiones en Lieja.

Madrid 6 10 m.

Se han declarado en huelga los obreros del puerto de Aguilas. Circulan rumores de que por los trabajadores de Málaga se proyecta una manifestación para el domingo y de que se han tomado algunas precauciones para el mantenimiento del orden.

FABRA.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Ayuntamiento de Mahon

PROPIOS.

El día 18 del corriente mes á las 10 de su mañana tendrá lugar en la Caseta-despacho del Sr. Teniente de Alcalde encargado de la policía del mercado sita en la Plaza de la Pescadería de esta Ciudad por medio de pezones y en un solo remate con arreglo al pliego de condiciones que esta de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, la subasta para el arriendo durante el año económico de 1892-93 de los doce puestos de venta de carnes establecidos en aquella.

Mahon 3 Mayo de 1892.—El Alcalde-presidente, Juan Orfila.

Consumos

Declarada desierta por falta de postores la primera subasta del arriendo á venta libre de los derechos de consumos, sal y alcoholes de este distrito municipal durante el año económico de mil ochocientos noventa y dos á mil ochocientos noventa y tres, queda anunciada por acuerdo del Ayuntamiento una segunda subasta en iguales términos y por igual tipo que la primera, para el día catorce del próximo mes de Mayo á las doce de su mañana la cual tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante una Comisión de la Corporación municipal con entera sugestión al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y en ella se admitirán posturas que cubran las tres terceras partes del importe de trescientas veintisiete mil trescientas noventa y ocho pesetas setenta y cinco céntimos fijado como tipo en la primera subasta, adjudicándose al que resulte mejor postor.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal de la cantidad de cuatro mil cuatrocientas pesetas.

El remate terminará á la una de la tarde.

El que resulte arrendatario de este impuesto, no tendrá derecho al aforo de entrada respecto á los alcoholes, aguardientes y licores; pero vendrá obligado no obstante á efectuar el aforo ó existencia de estas y á las demás especies al terminar el contrato á los fines de los artículos 127 y 128 del Reglamento segun dispone la Real orden de 2 de Febrero próximo pasado publicada en la Gaceta de 26 de Marzo siguiente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 29 Abril de 1892.—El Alcalde-Presidente, P. A., Pedro R. Pons.

Ayuntamiento de Villacárlos

El día 14 de Mayo próximo á las once de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta, por pujas á la llana, del arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de consumos, sal y alcoholes, durante el año económico de 1892 á 1893, bajo el tipo de 18,233'59 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta terminará á las doce de la mañana, y como garantía necesaria para hacer posturas deberá el licitador consignar en las cajas del Tesoro. Depositaria del Ayuntamiento, ó en poder de la Junta que autorice el acto, la cantidad de 364 pesetas.

El rematante deberá prestar la fianza en metálico ó valores del Estado, consistiendo en la cuarta parte de la cantidad porque se adjudique el arriendo.

Villacárlos 26 de Abril de 1892.—El Alcalde Presidente, José Vila.

Administración de Consumos de Mahon.

Hasta el día 15 del actual continua abierto el cobro de los encabezamientos y conciertos celebrados con los contribuyentes del Extra-radio de este término municipal en el corriente año económico, advirtiéndoles que los que trascurrida dicha fecha no hayan satisfecho sus respectivas cuotas se le exigirán por la vía ejecutiva de apremio con los recargos reglamentarios.

Mahon 2 de Mayo 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

D. Rigoberto García Blanco,

Juez de primera instancia de esta Ciudad y su partido.

Hago saber: que el día diez de Mayo próximo y hora de las once de la mañana, se procederá en este Juzgado á la venta en pública subasta, con arreglo al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en la Escribanía del reffrendatario, de la casa sita en Villa-Carlos, calle de la Iglesia número cuarenta y dos, propia de Cristóbal Acosta Ortiz, bajo el tipo de tres mil quinientas pesetas del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado á efecto el diez por ciento de dicha cantidad, que se devolverá á los que no resulten rematantes, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de la finca sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que la Sociedad en comandita "Centro general de negocios" sigue contra el mencionado Acosta.

Dado en Mahon á once de Abril de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí, Juan Allés.

AVISOS

EN la tienda de comestibles de la viuda Mariana Sintés, situada en la calle de Ramis esquina á la de Andreu, no se admite más papel moneda que el del Banco de Mahon y los recibos de calderilla del mismo, los que se tomarán como plata.

GABRIEL JORDÁ, Plaza de la Pescadería, admite los recibos de calderilla del Banco de Mahon, en cambio de géneros, á razon de 5'20 pesetas uno.

Los cortantes D. Pedro Mercadal y L hermano, admiten los recibos de calderilla del Banco de Mahon como plata en las carnicerías núms. 5 y 7.

Todo el que se haga un traje, ó alguna prenda de vestir, en la Sastrería de Rafael Seguí, Moreras, 44, se admiten para pago los billetes de calderilla de 5 pesetas del Banco de Mahon, por la cantidad de 21 reales vellon.

EN el establecimiento de bebidas de Gabriel Taltavull, situado en el Anden de Levante, se admiten los recibos de papel calderilla del Banco de Mahon.

EN el establecimiento de bebidas de Fernando Lopez en el Anden de Levante se admiten los recibos calderilla del Banco de Mahon.

SANTIAGO CÁCERES, dueño del establecimiento de bebidas y del estanco situado en el muelle de este puerto, admite los recibos de papel calderilla del Banco de Mahon.

EN la tienda de comestibles, plaza del Carmen n.º 4, se admiten los recibos de calderilla del Banco de Mahon.

Para vender

Lo está la casa núms. 7 y 9 de la calle de San Elias.

En la calle del Comercio n.º 7 informarán.



PARA LA HABANA Y CIENFUEGOS

directamente

suldrá fijo el 12 de Mayo el vapor

CHURRUCA

clasificado 100 A. I. del Lloyd: recibe toda clase de carga y cajas de calzado y demás artículos de metricación á 8 duros metro.

Dirigirse á Antonio Ballester, Plaza de Palacio, Barcelona.



VERDADEROS GRANOS DE SANTÉ DU DOCTEUR FRANK
Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica, Congestión, curados ó prevenidos.
(Etiqueta adjunta en 4 colores)
Paris: Farmacia LEROY, 91, rue des Petits-Champs.
en todas las Farmacias de España.

Certificados de origen

Véndense en esta imprenta al precio de 5 céntimos de peseta el ejemplar.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones

por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Para vender

Lo está la casa nueva sin numerar calle de San Juan, frente la "fible", (alcantarilla).

Informes, calle del Castillo n.º 188,

Para vender

Lo está la casa núms. 23 de la calle de Santa Eulalia y 32 de la calle de San Elias de esta ciudad.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 14 de la calle de San Jerónimo, esquina á la de San Antonio. Informarán, calle San Elias n.º 40.

Leche de cabra

La habrá fresca todos los días y á las horas de 7 á 8 de la mañana y 6 á 7 de la tarde en la calle de S. Antonio n.º 3, tienda.

Escribiente

Hay uno que desearía colocación en una oficina ó comercio. Posee el francés. Darán razón en esta imprenta.

Aviso al público

En la zapatería *El Porvenir*, calle de la Infanta, 7, se toma el papel calderilla del Banco de Mahon con un real de prima por cada duro al que compre calzado de la citada zapatería.

Sirviente

Se necesita uno. En esta imprenta informarán.

Se venden los estantes, mostrador y demás enseres pertenecientes á la tienda de comestibles calle Cos de Gracia n.º 15. Informarán, Moreras 61.

S. Fábregas, imp. Mahon.
calle de San José.

Despacho: calle Nueva 25.